G. Jagiella Programowanie 2 (Python) 2021/2022 4 kwietnia 2024

Lista 7

Przypomnienie: Grafy skierowane bez wag mozna reprezentowaé¢ przy pomocy klasy
Graph, przypisujac kazdej krawedzi wage 1. Wszystkie rozwazane grafy sa skonczone.
Uwaga: Dla grafu skierowanego (bez wag) G, niech M (G) oznacza jego macierz sasiedztwa.

Zadanie 1 (0,75 punktu) Niech G = (V| F) bedzie grafem skierowanym (bez wag).
(a) Opisz graf, ktérego macierza sasiedztwa jest M(G)T.
(b) Czemu odpowiadaja wyrazy macierzy M (G)??

Zadanie 2 (0,75 punktu) Niepusta Sciezke z wierzcholtka v do v nazywamy cyklem. Niech
G = (V, E) bedzie grafem skierowanym, w ktérym dla wszystkich u, v € V' zachodzi dokltad-
nie jedno: (u,v) € E, albo (v,u) € E, albo u = v. Pokaz, ze jesli w G nie ma cyklu, to
istnieje w nim wierzchotek u taki, ze dla zadnego wierzchotka u’ nie zachodzi (v',u) € E.

Zadanie 3 (1,25 punktu) Dla graféw skierowanych bez wag G = (V. E), G' = (V', E’) defi-
niujemy:

e GT — graf skierowany bez wag taki, ze M(GT) = M(G)" (transpozycja grafu),

e GUG := (V" E"), gdzie V" =V UV’ E" = EUFE' (suma grafow).
Napisz funkcje:

e transpose(g), gdzie g to graf bez wag, ktora zwraca transpozycje g.

e union(gl, g2), gdzie g1, g2 to grafy bez wag, ktora zwraca sume gl i g2, utozsamiajac

wierzchotki graféw majace te same klucze.

Obie funkcje powinny tworzy¢ nowe grafy, zawierajace nowe wierzchotki (obiekty typu Vertex)
odpowiadajace wierzchotkom z graféw podanych w argumentach.

Zadanie 4 (1,25 punktu) Zdefiniujmy nastepujace operacje na stowach:

e Zastapienie litery w stowie inng litera.

e Usuniecie jednej litery ze stowa.

e Wistawienie jednej litery do stowa.
W pliku collins2015.txt (w materiatach do wyktadu) znajduje sie lista legalnych stéw.
Wykorzystaj wiedze z wyktadu do napisania programu, ktory dla podanych legalnych stow
wy 1wy poda najmniejszy (co do dtugosei) ciag operacji, ktére przeksztatca stowo w; w stowo
wy tak, aby stowo uzyskane po kazdej operacji byto legalne. Program powinien wypisac¢ te
operacje. Jesli taki cigg nie istnieje, zgtos btad. Przyktadowe wyjscie dla stéw RIGHT i WRONG:

RIGHT —> HIGHT: replace 'R’ at index 0 with 'H’
HIGHT —> HIGH: remove T’ at index 4

HIGH — HOGH: replace I’ at index 1 with 'O’
HOGH — HOG: remove ’'H’ at index 3

HOG —> HONG: add ’'N’ at index 2

HONG —> RONG: replace 'H’ at index 0 with 'R’
RONG —> WRONG: add "W’ at index 0




